Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Наумова Наталия Александровна

Должность: Ректор

Дата подписания: 14.10.2025 11:31:51 Уникальный программный ключ: МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

6b5279da4фe4aspa7b470570557даузудаузудароное автономное образовательное учреждение высшего образования

«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРОСВЕЩЕНИЯ» (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРОСВЕЩЕНИЯ)

Факультет психологии Кафедра психологии труда и психологического консультирования

Согласовано деканом факультета психологии « 11 » 62 /Кирсанова В.Г.

### Рабочая программа дисциплины

Психотерапия

Направление подготовки 37.04.01 Психология

Программа подготовки: Клиническая психология

> Квалификация Магистр

Форма обучения Очно-заочная

Согласовано

комиссией факультета психологий Протокол « 11 » 6≥ 2025 г. № 5

Председатель УМКом\_\_

учебно-методической Рекомендовано кафедрой психологии

труда и психологического консультирования

Москва 2025

#### Автор-составитель:

Рабочая программа дисциплины «Психотерапия» составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 37.04.01 Психология, утвержденного приказом МИНОБРНАУКИ РОССИИ от 29.07.2020 г. №841.

Дисциплина входит в часть, формируемую участниками образовательных отношений Блока 1 «Дисциплины (модули)» и является обязательной для изучения.

Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

Год начала подготовки (по учебному плану) 2025

# СОДЕРЖАНИЕ

1.ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ4
1.1.Цели и задачи дисциплины4
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ4
3. ОБЪЁМ И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ4
3.1. Объем дисциплины4
3.2.Содержание дисциплины5
ПРАКТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКАОшибка! Закладка не определена.
4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ8
5. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО ДИСЦИПЛИНЕ13
5.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы
5.2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания
5.3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
5.4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций26
Шкала оценивания экзамена:
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ27
6.1 Основная литература:
6.2 Дополнительная литература:
6.3. Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»28
7. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЕЮ ДИСЦИПЛИНЫ31
8. ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ31
9. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛИСПИПЛИНЫ31

#### 1.ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ

#### 1.1.Цели и задачи дисциплины

Цель освоения дисциплины «Психотерапия» — формирование у магистрантов профессиональных компетенций, необходимых для профессиональной деятельности на основе овладения знаниями о фундаментальных концепциях и теориях, современных методах и технологиях психотерапии.

#### Задачи изучения дисциплины:

- сформировать систему знаний о научных, клинических и психологических основах психотерапии, механизмах лечебного воздействия психотерапии, результатах оценки ее эффективности;
- развить умение обоснованно выбирать методики и техники психотерапии в работе с различными группами пациентов;
- формировать начальные навыки применения психотерапевтических методик, осуществляемых в последующих курсах обучения, практикумах и в дальнейшем в профессиональной деятельности.

#### 1.2. Планируемые результаты обучения

- В результате освоения данной дисциплины у обучающихся формируются следующие компетенции:
- ДПК-2. Способен к разработке реализация индивидуальных программ психологического сопровождения граждан.
- ДПК-3. Способен к оказанию психологической помощи и поддержки гражданам и социальным группам, включая консультативную помощь, оказываемую анонимно.
- ДПК-4. Способен к психологическому сопровождению процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни.

#### 2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Дисциплина входит в часть, формируемую участниками образовательных отношений Блока 1 «Дисциплины (модули)» и является обязательной для изучения.

Успешное овладение учебным материалом курса базируется на знаниях, приобретенных магистрами в рамках подготовки по таким дисциплинам как «Методологические основы психологии», «Психологическая коррекция и консультирование в психологической практике», «Психология отклоняющегося поведения», «Клиническая психология», «Супервизия в деятельности психолога», «Дифференциальная диагностика в клинической психологии», «Психиатрия для психологов», «Практикум по клинической психологии», «Нейропсихология», а также прохождения производственной практики (производственная практика в профильных организациях).

Изучение дисциплины помимо теоретической и методической части носит ярко выраженную практическую направленность.

Освоение учебной дисциплины обеспечивает формирование и развитие способности будущего психолога самостоятельно и обоснованно выбирать, а также эффективно применять наиболее адекватные для конкретной ситуации психотерапевтические методики и техники.

### 3. ОБЪЁМ И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Объем дисциплины

Показатель объема дисциплины	Форма обучения
показатель объема дисциплины	Очно-заочная
Объем дисциплины в зачетных единицах	3

Объем дисциплины в часах	108(44) <sup>1</sup>
Контактная работа	44.3
Лекции	$18(18)^2$
Практические занятия	$24(24)^3$
Контактные часы на промежуточную аттестацию:	2,3
Консультация	2(2) <sup>4</sup>
Экзамен	0,3
Самостоятельная работа	54
Контроль	9,7

Форма промежуточной аттестации: экзамен в 4 семестре на 2 курсе.

### 3.2. Содержание дисциплины.

По очной форме обучения

The office day terms	Количес	тво часов
Наименование разделов (тем)	Лекции	Практич
дисциплины с кратким содержанием		еские
		занятия
РАЗДЕЛ 1. МЕТОДОЛОГИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ ПСИХОТЕРАПЕВ ПРОЦЕССА	ГИЧЕСКО	ОГО
Тема 1. Психотерапия как форма оказания профессиональной	2	-
психологической помощи.		
Понятие «психотерапия». Характеристики психотерапии, отличающие ее от		
других форм оказания профессиональной психологической помощи		
(консультирования, коррекции).		
Клинические основы психотерапии. Физиологические основы психотерапии.		
Психологические основы психотерапии.		
Модели психотерапии. Особенности и взаимосвязь моделей психотерапии:		
философская модель, социальная модель, медицинская модель, педагогическая		
модель, психологическая и клиническая модель психотерапии. Основные		
модели психотерапии: психодинамическая, когнитивно-поведенческая,		
экзистенциально-феноменологическая.		
Психотерапевтическое вмешательство. Показания к психотерапии. Факторы		
лечебного воздействия психотерапии. Механизмы лечебного действия		
психотерапии.		
Исследование эффективности психотерапии. Проблема оценки		
эффективности психотерапии.		

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

Тема 2. Психотерапевтический процесс и этика терапевтических	2	2
отношений.		
Базовые этапы психотерапевтического процесса: контакт и оценка проблем,		
построение терапевтических отношений и работа с проблемой, завершение		
отдельных сессий и процесса терапии. Посттерапевтическое сопровождение.		
Техники терапевтического вмешательства (К. В. Ягнюк): техники беседы		
(поощрение и повторение, перефразирование, обобщение, отражение чувств,		
постановка вопросов, фокус-анализ); техники исследования (интерпретация,		
конфронтация, самораскрытие и отражение собственных чувств консультанта,		
обратная связь); техники побуждения активности клиента (информирование,		
рекомендации, директива, постановка целей).		
Терапевтические отношения как основа изменений у клиента. Условия		
построения терапевтических отношений. Классификация типов		
взаимодействий психотерапевта и клиента в психотерапевтическом процессе		
(Ф.Е. Василюк).		
Личность психотерапевта. Когнитивные процессы терапевта (наблюдение,		
восприятие, мышление). Профессиональное развитие психотерапевта.		
Личность клиента. Понятие «клиент». Потребности клиента. Внутренняя		
готовность клиента к желаемым изменениям. Пять фаз изменения у пациента.		
Мотивы обращения клиента за помощью. Способы получения информации о		
клиенте: рассказ клиента о себе, наблюдение.		
Уровни общения в психотерапии: формальные отношения, поддержание		
контакта, стандартная беседа, критические ситуации, интимность, личное		
бессознательное, коллективное бессознателное. Завершение терапевтических		
	1	i

# РАЗДЕЛ 2. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПСИХОТЕРАПИИ: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ИДЕИ, ПСИХОТЕХНИКИ И МЕТОДЫ

отношений.

Этический кодекс психотерапевта.

2	4
2	7
	2

В.Мясищева. Личностно-ориентированная (реконструктивная) психотерапия Б.Карвасарского, Г. Исуриной, В.Ташлыкова.		
Тема 4. Когнитивно-поведенческая психотерапия. Основные методологические постулаты и краткая история. Когнитивные модели депрессивных и тревожных расстройств. Психотерапевтические методы и техники: техники борьбы с неосознанными умозаключениями пациента (Аргументы «за» и «против», эксперимент, декатастрофизация); техники ориентированы на избавление от пугающих образов через активизацию воображения (использование метафор, модификация образов, конструктивное воображение), техника переформулирования, техника децентрализации и отстраненности. Методы современной когнитивно-поведенческой терапии: методы на основе классического реципрокного обусловливания; методы на основе оперантного обусловливания; методы рационально-эмотивной терапии (РЭТ) А. Эллиса; когнитивные методы терапии, предложенные А. Беком. Интерперсональная психотерапия Клермана и Вейсман.	2	4
Тема 5. Экзистенциально-гуманистическая психотерапия. Основные методологические постулаты и краткая история. Гуманистически ориентированные теории и практики психотерапии. Феноменологические теории и базовые понятия: целостность, уникальность, безусловная ценность индивидуального человеческого опыта, мотивация к самоактуализации и личностному росту. Психопатология как нарушение условий развития. Психотерапия как содействие восстановлению условий личностного роста. Классификация основных методов экзистенциально-гуманистической психотерапии. Клиент-центрированная психотерапия К.Роджерса, психотерапевтическая триада как условие личностного роста клиента. Экзистенциальная психотерапия И.Ялома. Логопедия В.Франкла. Гештальттерапия Ф.Перлза. Техники гештальттерапии: эксперимент, диалог с частями личности, пустой стул, работа со снами.	2	4
Тема 6. Направления современной психотерапии.  Психотерапия искусством, арттерапия: история, современное состояние, основные формы применения. Терапия творческим самовыражением М. Бурно.  Психотерапия, основанная на внушении и самовнушении. Самовнушение по Куэ, Бехтереву. Аутогенная тренировка. Техники гипнотерапии. Пробы для определения степени гипнабельности. Модели проведения терапии в гипнотическом состоянии. Способы гипнотизации: директивная гипнотизация (прием Фария, прием Бреда, метод пассов, метод сближения рук, шоковый метод); недирективная гипнотизация (метод перегрузки, встроенные команды, встроенные описания, трюизмы, открытые внушения. Специальные приемы гипноза: свободные ассоциации, внушение фантазий или сновидений, автоматическое письмо, гипнотический рисунок, игровая терапия, воспроизведение образов, регрессия. Аутогипноз, техника самогипноза. Эриксоновский гипноз.  Телесно- ориентированная терапия. Биоэнергетическая терапия А. Лоуэна. Техника биоэнергетического анализа. Техника работы с телом. Биоэнергетический тренинг.  Методы телесно-ориентированной терапии: метод Моше Фельденкрайса, метод Фредерика Матиаса Александера.	6	8

Техники и методы трансактного анализа: функциональный анализ эгосостояний, анализ жизненного сценария (сценарная матрица), анализ игр, определение транзакций, техника поглаживания, техника структурирования времени, техника работы c игнорированием, техника работы мировосприятием и искажением, техника работы с симбиозом, техника работы с системой Рэкета, техника «Контракты на изменение». Техники и методы психосинтеза: техника работы с субличностями, техника постижения своего истинного Я, техника перестройки личности вокруг нового центра, техника работы с постановкой целей. Пятиступенчатая терапевтическая стратегия в терапевтической сессии в позитивной психотерапии: стадия наблюдения (дистанцирование), стадия инвентаризации, стадия ситуативного поощрения, вербализации, стадия расширения целей. Техника хороших наименований. Техника знаков улучшения. Техника шкальных оценок. Техника «воспоминание из будущего». Техника создания положительных представлений о будушем. Техника нахождение выгод от достижения целей. Техника «разубеждения». Работа с ресурсами: техника «ревизия прошлого», техника «жизненного опыта», техника «шкала надежды», техника «фокусирования на прогрессе», техника «проблема как друг», техника «эксплуатации ремиссий». Работа с социальной сетью (усиление сотрудничества в социальной системе пациента). Техники работы с объяснениями. Техники нейролингвистического программирования: работа с якорями, работа с Метапрограммами, работа с убеждениями, работа с линией времени. Универсальные техники: взмах, шестишаговый рефрейминг, субмодальностей, интеграция логических уровней. Альтернативные направления психотерапии: психодрама, игротерапия, сказкотерапия. Тема 7. Групповая психотерапия. Понятие «групповая психотерапия». Психология психокоррекционной группы. Формирование группы. Руководство группой. Типы поведения в группе. Групповой процесс. Групповая этика. Группы: тренинга, встреч, гештальт-терапевтичесике группы, психодраматические группы, группы

# 4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ

тренинга умений.

ИТОГО

Темы для самостоятельного изучения	Изучаемые вопросы	Кол-во часов	Формы самост. работы	Методическое обеспечение	Формы отчетности
Тема 1. Психотерапия	Дефиниции	4	Тести-	Учебно-	Доклад,
как форма оказания	психотерапии. Цели и		рование	методическое	презентация
профессиональной	задачи психотерапии.			обеспечение,	

**18**(18)<sup>5</sup>

 $24(24)^6$ 

 $<sup>^{5}</sup>$  Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Реализуется в формате электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

психологической	Модели психотерапии.	интернет	
помощи	Теоретико-	источники	
	методологические		
	походы		

Темы для	Изучаемые вопросы	0	Формы	Методическое	Формы
самостоятельного	HSy tacmbic bollpocbi	Кол-во часов	самост.	обеспечение	отчетности
изучения		Ко. ча	работы		
•	в психотерапии.				
	Классификация типов				
	взаимодействий				
	психотерапевта и				
	клиента в				
	психотерапевтическом				
	процессе.				
	Клинические и				
	психологические основы				
	психотерапии.				
Тема 2.	Базовые этапы	4	Тести-	Учебно-	Доклад,
Психотерапевтический	психотерапевтического		рование	методическое	презентация
процесс и этика	процесса: контакт и			обеспечение,	
терапевтических	оценка проблем,			интернет	
отношений	построение			источники	
	терапевтических				
	отношений и работа с				
	проблемой, завершение				
	отдельных сессий и				
	процесса терапии.				
	Посттерапевтическое				
	сопровождение.				
	Техники				
	терапевтического				
	вмешательства.				
	Терапевтические отношения. Условия				
	построения				
	терапевтических отношений.				
	Классификация типов				
	взаимодействий				
	психотерапевта и клиента				
	в психотерапевтическом				
	процессе.				
	Личность				
	психотерапевта.				
	Личность клиента.				
	Мотивы обращения				
	клиента за помощью.				
	Уровни общения в				
	психотерапии.				

	Этический кодекс				
	психотерапевта.				
Тема 3.		6	Подготовк	Учебно-	Доклад,
Психодинамическая	психодинамической		а доклада	методическое	презентация
психотерапия	психотерапии.			обеспечение,	1
	Структурно-			интернет	
	динамическая концепция			источники	
	развития личности			11010 11111111	
	3. Фрейда.				
	Базовые методы				
	классического				
	психоанализа.				
	Психоаналитические				
	процедуры.				
	Психоаналитические				
	феномены				
	психотерапевтического процесса. Понятие о				
	1				
	психоаналитическом				
	сеттинге. Виды				
	психоаналитических				
	отношений в				
	психоанализе.				
	Аналитическая				
	психология К. Юнга.				
	Индивидуальная				
	психология А.Адлера.				
	Характерологический				
	анализ К.Хорни.				
	Гуманистический				
	психоанализ Э.Фромма.				
	Интерперсональная				
	психотерапия				
	Г.Салливана.				
	Современные				
	модификации				
	психоаналитической				
	психотерапии М.Кляйн,				
	О.Кернберг. Эго-				
	психология.				
	Патогенетическая				
	психотерапия				
	В.Мясищева. Личностно-				
	ориентированная				
	(реконструктивная)				
	психотерапия				
	Б.Карвасарского, Г.				
	Исуриной, В.Ташлыкова.				
Тема 4. Когнитивно-	Основные	10	Практичес-	Учебно-	Выполнение
поведенческая	методологические		кое задание	методическое	практичес-
психотерапия	постулаты и краткая			обеспечение,	ких заданий в
			·		

					1
	история.			интернет	соответствие
	Психотерапевтические			источники	с критериями
	методы и техники.				
	Методы современной				
	когнитивно-				
	поведенческой терапии.				
	Интерперсональная				
	психотерапия Клермана				
	и Вейсман.				
Тема 5.	Основные	6	Подготовка	Учебно-	Доклад,
Экзистенциально-	методологические		доклада	методическое	презентация
гуманистическая	постулаты и краткая		7	обеспечение,	
психотерапия	история.			интернет	
Пенхотериния	Гуманистически			источники	
	ориентированные теории			источники	
	и практики				
	психотерапии.				
	Феноменологические				
	теории. Классификация				
	основных методов				
	экзистенциально-				
	гуманистической				
	психотерапии. Клиент-				
	центрированная				
	психотерапия				
	К.Роджерса.				
	Экзистенциальная				
	психотерапия И.Ялома.				
	Логопедия В.Франкла.				
	Гештальттерапия				
	Ф.Перлза. Техники				
	гештальттерапии.				
Тема 6. Направления	-	20	Учебно-	Учебно-	Доклад,
современной	самовыражением М.	20	профессио-	методическое	презентация
-	Бурно.		нальные	обеспечение,	презептация
психотерапии	Самовнушение по Куэ,			· ·	
	=		ситуации,	интернет	
	Бехтереву. Аутогенная		кейсы,	источники	
	тренировка. Техники		практическ		
	гипнотерапии. Способы		ие задания		
	гипнотизации:				
	директивная				
	гипнотизация (прием				
	Фария, прием Бреда,				
	метод пассов, метод				
	сближения рук,				
	шоковый метод);				
	недирективная				
	гипнотизация (метод				
	перегрузки, встроенные				
	команды, встроенные				
	описания, трюизмы,				
	omicanin, ipionombi,		1		l

открытые внушения. Специальные приемы гипноза: свободные ассоциации, внушение фантазий или сновидений, автоматическое письмо, гипнотический рисунок, игровая терапия, воспроизведение образов, регрессия. Эриксоновский гипноз. Телесноориентированная терапия. Биоэнергетический тренинг. Методы телесноориентированной терапии: метод Моше Фельденкрайса, метод Фредерика Матиаса Александера. Техники И методы трансактного анализа. Техники методы психосинтеза. Пятиступенчатая терапевтическая стратегия В терапевтической сессии позитивной психотерапии. Техника хороших наименований. Техника знаков улучшения. Техника шкальных оценок. Техника «воспоминание из будущего». Техника создания положительных представлений будушем. Техника нахождение OT выгод достижения целей. Техника «разубеждения». Работа с ресурсами: техника «ревизия прошлого», техника «жизненного опыта», техника «шкала надежды», техника

	«фокусирования на				
	прогрессе», техника				
	«проблема как друг»,				
	техника «эксплуатации				
	ремиссий». Работа с				
	социальной сетью				
	(усиление				
	сотрудничества в				
	социальной системе				
	пациента). Техники				
	работы с объяснениями.				
	Техники				
	нейролингвистического				
	программирования:				
	работа с якорями, работа				
	с Метапрограммами,				
	работа с убеждениями,				
	работа с линией				
	времени.				
	Универсальные техники:				
	взмах, шестишаговый				
	рефрейминг, смена				
	субмодальностей,				
	интеграция логических				
	уровней.				
	Альтернативные				
	направления				
	психотерапии:				
	психодрама,				
	игротерапия,				
	сказкотерапия.				
Тема 7. Групповая	Психология	4	Учебно-	Учебно-	Доклад,
психотерапия	психокоррекционной		профессио-	методическое	презентация
	группы. Формирование		нальные	обеспечение,	
	группы. Руководство		ситуации,	интернет	
	группой. Типы		кейсы,	источники	
	поведения в группе.		практическ		
	Групповой процесс.		ие задания		
	Групповая этика.		·		
	Группы: тренинга,				
	встреч, гештальт-				
	терапевтичесике группы,				
	психодраматические				
	группы, группы тренинга				
	умений.				
	J				

# 5.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код и наименование компетенции	Этапы формирования
ДПК-2. Способен к разработке реализация индивидуальных программ психологического сопровождения граждан.	1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоятельная работа
ДПК-3. Способен к оказанию психологической помощи и поддержки гражданам и социальным группам, включая консультативную помощь, оказываемую анонимно.	1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоятельная работа
ДПК-4. Способен к психологическому сопровождению процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни.	1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоятельная работа

# 5.2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Оцени ваемы е компет енции	Уровень сформиро- ванности	Этап формирован ия	Описание показателей	Критерии оценивани я	Шкала оцени- вания
ДПК-2.	Пороговый	1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа	Знает основные правила разработки и реализации индивидуальных программ психологического сопровождения граждан. Умеет формировать индивидуальные программы психологического сопровождения граждан	Устный опрос, доклад, презентац ия, письменн ый опрос, работа на практичес ких занятиях	Шкала оценивания устного опроса Шкала оценивания доклада Шкала оценивания презентации Шкала оценивания письменного опроса Шкала оценивания работы на практических занятиях
	Продвину тый	1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа	Знает         основные         правила           разработки         и         реализации           индивидуальных         программ           психологического         сопровождения граждан.           Умеет         формировать           индивидуальные         программы	Устный опрос, доклад, презентац ия, письменный опрос,	Шкала оценивания устного опроса Шкала оценивания доклада Шкала

Пероловину  1. Работа на учебных запятиях  2. Самостоят ельная работа и трудовым колдективам, информацию о распределению и трудовым колдективам, информацию о распределению и трудовым колдективам умеет контролического консультирования населению и трудовым колдективам, информацию о распределению и трудовым колдективам информацию о распределению и трудовым колдективам, информацию о распределению и трудовым колдективам, информацию о распределению и трудовым колдективам, информацию о распределению обрезоваться образация					<b></b>	
ДПК-3 Пороговый делей вы выстрания пеихологического сопровождения граждан письменного опроса просты на учебных занятиях дельная работа и прудовым колдективам работа продудативность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым колдективам работы на учебных работа продессе, методах, и планирусмых работа па результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым колдективам работы и трудовым колдективам результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым колдективам работы на рактичес ких занятиях умест контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым колдективам работы на рактичес ких занятиях умест контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым колдективам работы на вываками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым колтективам работы на вываками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым колтективам работы на практических занятиях занятиях на практических занятиях на практических занятиях на практических занятиях занятиях занятиях на практических занятиях занятиях на практических занятиях на практических занятиях занятиях на практических занятиях на практическ					-	
ДПК-3 Пороговый 1. Работа на учебных занятиях занятих занятих занятих занятих занят				1	-	_
ДПК-3 Пороговый 1. Работа на учебных аватиях 2. Самостоят съвъва работа и трудовым коллективам, работа на практических занятиях 2. Самостоят съвъва результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам, умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам учебных занятиях 2. Самостоят съвъва результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работы на практичес ких занятиях 2. Самостоят съвъва работа на учебных занятиях 2. Самостоят съвъва работа на работа и трудовым коллективам работы на практических занятиях информацию о распреденению и трудовым коллективам работы на практических занятиях учебных занятиях информацию о распреденению пответетвенности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам информацию о распреденении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам на практичес ких занятиях устного опроса ПКвала оценивания письменного опроса ПКвала оценивания письменного опроса ПКвала оценивания работы на практических занятиях устного опроса ПКвала оценивания письменного опроса ПКвала оценивания письменного опроса ПКвала оценивания работы на вызавками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам на практичес ких занятиях инфактичес ких занятиях инфактивами письменного опроса ПКвала оценивания практических занятиях инфактивами письменного опроса ПКвала оценивания практических занятиях				1 1		
ДПК-3 Пороговый 1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят сльная работа Продвину тый  Продвини тый				± •	занятиях	
ДПК-3 Пороговый 1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят слывя работа информацию о распределению и трудовым коллективам. Умеет контролироваты эффективносты оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работы и пражтичес консультирования населению и трудовым коллективам работы па пражтичес консультирования населению и трудовым коллективам работы па пражтичес кото консультирования населению и трудовым коллективам опенивания опенивания пработы па пражтичес кото консультирования населению и трудовым коллективам информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых работы па пражтичес кото консультирования населению консультирования услуг психологического консультирования услуг психологического консультирования умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования и трудовым коллективам информацию о распределении ответственности процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования и трудовым коллективам информацию о распределении ответственности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам инфармацию о распределении ответственности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам инфармацию о распределении ответственности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам инфармация практичес ких занятиях заняти						
ДПК-3 Пороговый 1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят слыная работа и трудовым коллективам, информацию о распределений и трудовым коллективам информация паселению и трудовым коллективам умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования паселению и трудовым коллективам работа и трудовым коллективам работа и тый занятиях 2. Самостоят слыная работа и трудовым коллективам работа и практических занятиях и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования паселению и трудовым коллективам результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работа на практических занятиях опенивания презентации практических занятиях опенивания практических занятиях зан				сопровождения граждан		-
ДПК-3 Пороговый 1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа информацию о распределению и трудовым коллективам тый учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа информацию о распределению ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работы на практических занятиях 2. Самостоят консультирования населению и трудовым коллективам работы работы на практических занятиях 2. Самостоят консультирования населению и трудовым коллективам информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования работы на практических занятиях 1 практических занятиях 2 самостоят консультирования населению и трудовым коллективам работы на практических занятиях 1 практического консультирования населению и трудовым коллективам работы на практичес ких занятиях 1 практичес ких занятиях 2 презентации 1 практичес ких занятиях 3 презентации 1 практических занятиях 3 практических занятиях 3 презентации 1 практических занятиях 1 практичес ких занятиях 1 практических заняти						Шкала
ДПК-3 Пороговый учебных запятиях 2. Самостоят ельная работа и предентации оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам и практичес ких запятиях 2. Самостоят слыпая работа и трудовым коллективам работы на практичес кого консультирования распению и трудовым коллективам работы на практичес кого консультирования услуг психологического консультирования услуг психологического консультирования распению и трудовым коллективам работы на практичес ких занятиях информацию о распределению опрос, доклад, презентац ия, письменных результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работы на практичес ких занятиях информацию о распределению и трудовым коллективам работы на практичес ких занятиях информацию о распределению и трудовым коллективам работы на практичес ких занятиях информация о преседению и трудовым коллективам в васелению и трудовым коллективам информация устрого опрос и практических занятиях в практического опрос прежената и практических занятиях в практического опрос прежентации и прежентации и прежентации и п						оценивания
ДПК-3 Пороговый 1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят сльвая работа патработа и трудовым коллективам информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работа парактичес ких занятиях 2. Самостоят ельная работа и прудовым коллективам работа парактических занятиях 2. Самостоят ельная работа и прудовым коллективам работа парактических занятиях 2. Самостоят ельная работа и трудовым коллективам работа парактических занятиях учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа и трудовым коллективам работа и трудовым коллективам работа на практических занятиях учебных результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работа на практичес ких занятиях учебных результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работа на практичес ких занятиях опрос, доклад, презентаци из практичес ких занятиях учетного опроса Шкала оценивания практичес ких занятиях опрос, доклад, презентаци из презентации шкала оценивания практичес ких занятиях опрос, доклад, презентации шкала оценивания практичес ких занятиях из письменного опроса Шкала оценивания практичес ких занятиях населению и трудовым коллективам в работа на практических занятиях населению и трудовым коллективам в практических занятиях населению и трудовым коллективам практических занятиях населению и трудовым коллективам практических занятиях населению и трудовым коллективам практических занятиях населению опроса простивания простиса простиса простивания простить п						работы на
ДПК-3 Пороговый   1. Работа па учебных занятиях   2. Самостоят ельная работа   и трудовым коллективам, и пформацию о распределению ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам   и трудовым   и трудовым коллективам   и трудовым   и трудовым   и трудования   и трудо						практических
учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа информацию о распределению пететевности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Продвипу 1. Работа па учебных занятиях 2. Самостоят сльная работа и трудовым коллективам информацию о распределению и трудовым коллективам  Продвипу 1. Работа па учебных организации оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Продвипу 1. Работа па учебных организации оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых разоты на практичес ких занятиях  Умет контролировать обращающей презентаци инжала оценивания работы на практических занятиях  1. Работа па учебных опроса Шкала оценивания работы на практических занятиях  1. Работа и трудовым коллективам информацию о распределению опроса шкала оценивания устного опроса шкала оценивания работы на практичес ких занятиях информацию ораспрацение ких занятиях информацию опроса шкала оценивания работы на практических занятиях информацию ораспрацение ких занятиях информацию опроса шкала оценивания практических з						занятиях
2. Самостоят тельная работа продвину трудовым коллективам тый учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа пработа продвину трудовым коллективам учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа пработа пработа пработа пработа пработа пработа пработа практических занятиях работа практических занятиях пработы практических занятиях прастеденнюю проса практических занятиях пработы па практических занятиях пработа па практических занятиях пработа па практических занятиях пработа па практичес ких занятиях пработа на практического копсультирования паселению и трудовым коллективам практичес ких занятиях пработа на практического копсультирования паселению и трудовым коллективам праста на практических занятиях практических з	ДПК-3	Пороговый	1. Работа на	Знает технологию	Устный	Шкала
Продвину тый   Продвину тый тый   Продвину тый			учебных	организации оказания услуг	опрос,	оценивания
ельная работа  и трудовым коллективам, информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования  Умест контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работа  Продвину Т. Работа на учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  1. Работа и трудовым коллективам и трудовым коллективам работа  1. Работа на учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  1. Работа на учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  1. Работа на практических занятиях  2. Самостоят ельная работа  1. Работа на практических занятиях  2. Самостоят ельная работа  1. Работа на практических занятиях  2. Самостоят ельная работа  2. Самостоят ельная работа  2. Самостоят ельная работа  2. Самостоят ельная работа  3. Трудовым коллективам работа на практичее ких результатах оказания услуг психологического копсультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического копсультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического копсультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению на практичес на практических занятиях			занятиях	психологического	доклад,	устного опроса
пработа  информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планирумых работа на практичес ких занятиях  Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования и трудовым коллективам  Продвину тый учебных занятиях  2. Самостоят слыцая работа  и трудовым коллективам  Продвину тый учебных занятиях  2. Самостоят слыцая работа  и трудовым коллективам  презентации шкала оценивания презентации и трудовым коллективам  Продвину тый учебных занятиях  психологического консультирования населению ответственности, процессе, методах, и планируемых работа на результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  письменн оценивания презентации Шкала оценивания презентации Шкала оценивания презентации шкала оценивания работы на практичес ких занятиях			2. Самостоят	консультирования населению	презентац	Шкала
работа  информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования  Тродвину  1. Работа на учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  и трудовым коллективам  Тотов учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  работа  Иродвину  1. Работа на учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  работа  Тродвину  1. Работа на трудовым коллективам  Тотов учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  работа  Тродвину  1. Работа на учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа  работа  Тродвину  1. Работа на технологию опрос, пренивания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет напысками услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет напысками услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет напысками услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет напысками услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам населению			ельная	и трудовым коллективам,	_	оценивания
ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования умест контролировать сльная работа и трудовым коллективам работа и трудовым коллективам работа и трудовым коллективам, и трудовым коллективам, работа и трудовым коллективам, и трудовым коллективам, работа и трудовым коллективам, работа и трудовым коллективам, и трудовым коллективам, работа на практических занятиях умест контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля зффективность оказания услуг психологического консультирования населению консультирования населению консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля зффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля зффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля занятиях			работа	1.0	*	· ·
методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Продвину тый учебных занятиях 2. Самостоят сльная работа информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля занятиях			_			
результатах оказания услуг психологического консультирования умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работа и трудовым коллективам владеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля занятиях				•	-	
Продвину Тый 1. Работа на тый учебных занятиях 2. Самостоя солыяя работа и трудовым коллективам работа и трудовым коллективам и трудовым коллективам работа и планируемых работа на практичес ких занятиях информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых разультатах оказания услуг психологического консультирования умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению					•	
Консультирования Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Продвину тый учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа и трудовым коллективам, информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования  Умеет контролировать занятиях оценивания работы на практических занятиях  Продвину тый учебных занятиях  2. Самостоят ельная и трудовым коллективам, информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых работа на практичес ких занятиях  Умеет контролировать зфективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам населению населению и трудовым коллективам населению населе					•	_
Продвину тый   Продвания населению психологического консультирования населению и трудовым коллективам, информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам					занятиях	
эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Продвину тый учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа и трудовым коллективам и презентац и презентац и ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования услуг психологического консультирования услуг психологического консультирования убрания и презентации и				-	<b>3W</b> 111111111	
Продвину тый 1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению				1 1		
Продвину тый учебных занятиях  Продвину тый учебных занятиях  2. Самостоят ельная работа информацию о распределению ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования мумест контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам, работа на практичес кото консультирования умест контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению консультирования населению консультирования населению						-
Продвину тый и трудовым коллективам работы на практических занятиях  Продвину тый и трудовым коллективам работа на тый и трудовым коллективам, работа на тый и трудовым коллективам, работа на практичес консультирования услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективносто оконсультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению						
Продвину тый учебных занятиях психологического консультирования услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам услуг психологического консультирования услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению				-		· ·
Продвину тый учебных занятиях психологического консультирования услуг психологического консультататах оказания услуг психологического консультирования населению ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению				и трудовым коллективам		*
Продвину тый учебных занятиях организации оказания услуг психологического консультирования населению ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам, работа и точеского консультирования услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению						-
тый учебных занятиях психологического консультирования населению ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению		Продрину	1 Работа на	Зичет теупологию	Vстицій	
2. Самостоят ельная работа психологического консультирования населению и трудовым коллективам, работа информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и торудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению		-				
2. Самостоят ельная и трудовым коллективам, работа и трудовым коллективам, информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования  Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет новыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению консультирования консультирования информация		I DIVI	~	1 , ,	_	· ·
ельная работа и трудовым коллективам, информацию о распределении ответственности, процессе, ый опрос, методах, и планируемых работа на практичес психологического консультирования услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению						
работа информацию о распределении ответственности, процессе, методах, и планируемых результатах оказания услуг психологического консультирования Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению консультирования населению консультирования населению консультирования населению				_	•	
ответственности, процессе, методах, и планируемых работа на практичес презентации Презент					*	· ·
методах, и планируемых работа на презентации психологического ких Шкала оценивания умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и консультирования населению консультирования населению консультирования населению			раоота			
результатах оказания услуг психологического консультирования  Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам  Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению				_		
психологического консультирования  Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению					-	
консультирования Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению					-	
Умеет контролировать эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работы на Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению						
эффективность оказания услуг психологического консультирования населению и трудовым коллективам работы на Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению				2 1	занятиях	· ·
психологического консультирования населению и трудовым коллективам работы на практических эффективности оказания услуг психологического консультирования населению				1 1		
консультирования населению и трудовым коллективам работы на Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению						-
и трудовым коллективам Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению						
Владеет навыками контроля эффективности оказания услуг психологического консультирования населению						
эффективности оказания услуг занятиях психологического консультирования населению				= -		*
психологического консультирования населению						практических
консультирования населению						занятиях
				психологического		
				консультирования населению		
				15/1		
обладает высоким уровнем				обладает высоким уровнем		

			саморегуляции		
ДПК-4	Пороговый	1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа	Знать этапы, приемы и инструменты психологического сопровождения процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений, уметь проводить процесс психологического сопровождения реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни	Устный опрос, доклад, презентац ия, письменн ый опрос, работа на практичес ких занятиях	Шкала оценивания устного опроса Шкала оценивания доклада Шкала оценивания презентации Шкала оценивания письменного опроса Шкала оценивания работы на практических занятиях
	Продвину тый	1. Работа на учебных занятиях 2. Самостоят ельная работа	Знать этапы, приемы и инструменты психологического сопровождения процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений, уметь проводить процесс психологического сопровождения реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни владеть основными приемами и инструментами психологического сопровождения процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни быть готовым применять навыки процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни быть готовым применять навыки процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни в своей работе.	Устный опрос, доклад, презентац ия, письменн ый опрос, работа на практичес ких занятиях	Шкала оценивания устного опроса Шкала оценивания доклада Шкала оценивания презентации Шкала оценивания письменного опроса Шкала оценивания работы на практических занятиях

Шкала оценивания устного опроса

Критерии оценивания	Баллы
Свободное владение материалом	5
Достаточное усвоение материала	4
Поверхностное усвоение материала	3
Неудовлетворительное усвоение материала	2

### Шкала оценивания доклада

Критерии оценивания	Баллы
Высокая степень релевантности содержания заявленной теме; большая глубина	5
проработки материала; высокое качество источников информации: использованы	
учебники, реферируемые журналы, учебные пособия, диссертации, нормативные	
документы; грамотность письменной речи, работа выполнена в срок	
Высокая степень релевантности содержания заявленной теме; большая глубина	4
проработки материала; высокое качество источников информации: использованы	
учебники, реферируемые журналы, учебные пособия, диссертации, нормативные	
документы; грамотность письменной речи, работа выполнена не в срок	
Соответствие содержания заявленной теме; поверхностно проработан материал;	3
приемлемое качество источников информации, работа выполнена в срок	
Соответствие содержания заявленной теме; поверхностно проработан материал;	2
приемлемое качество источников информации, работа выполнена не в срок	

Шкала оценивания презентации

Критерии оценивания	Баллы
Высокая степень релевантности содержания заявленной теме; большая глубина	5
проработки материала; высокое качество источников информации; высокое качество	
визуализации изложенного материала.	
Достаточная степень релевантности содержания заявленной теме; достаточная	4
глубина проработки материала; высокое качество источников информации;	
достаточное качество визуализации изложенного материала.	
Соответствие содержания заявленной теме; материал проработан поверхностно;	3
избыточность, либо недостаточность источников материала; недостаточное качество	
визуализации изложенного материала.	
Несоответствие содержания заявленной теме, либо; материал проработан	2
недостаточно; избыточность, либо недостаточность источников материала;	
недостаточное качество визуализации изложенного материала.	

Шкала оценивания письменного опроса

Критерии оценивания	Баллы
Высокая степень релевантности содержания заявленной теме; большая глубина	30
проработки материала; высокое качество источников информации: использованы	
учебники, реферируемые журналы, учебные пособия, диссертации, нормативные	
документы; грамотность письменной речи, работа выполнена в срок	
Высокая степень релевантности содержания заявленной теме; большая глубина	21
проработки материала; высокое качество источников информации: использованы	
учебники, реферируемые журналы, учебные пособия, диссертации, нормативные	
документы; грамотность письменной речи, работа выполнена не в срок	
Соответствие содержания заявленной теме; поверхностно проработан материал;	12
приемлемое качество источников информации, работа выполнена в срок	
Соответствие содержания заявленной теме; поверхностно проработан материал;	6

приемлемое качество источников информации, работа выполнена не в срок	
Несоответствие содержания заявленной теме	0

Шкала оценивания работы на практических занятиях

Критерии оценивания	Баллы
Высокая степень релевантности содержания заявленной теме; большая глубина	5
проработки материала; высокое качество источников информации: использованы	
учебники, реферируемые журналы, учебные пособия, диссертации, нормативные	
документы; грамотность письменной речи, работа выполнена в срок	
Высокая степень релевантности содержания заявленной теме; большая глубина	4
проработки материала; высокое качество источников информации: использованы	
учебники, реферируемые журналы, учебные пособия, диссертации, нормативные	
документы; грамотность письменной речи, работа выполнена не в срок	
Соответствие содержания заявленной теме; поверхностно проработан материал;	3
приемлемое качество источников информации, работа выполнена в срок	
Соответствие содержания заявленной теме; поверхностно проработан материал;	2
приемлемое качество источников информации, работа выполнена не в срок	

# 5.3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

#### Примерные темы докладов

- 1. Этический кодекс профессиональной деятельности психотерапевта и злоупотребления в психотерапии.
- 2. Психология психотерапевтического процесса: теории, исследование этапов, факторов эффективности.
  - 3. Психотерапевтическая среда и психотерапевтическое сообщество.
  - 4. Терминальная психотерапия.
  - 5. Краткосрочная психотерапия.
  - 6. Интегративные тенденции в психотерапии.
  - 7. Психодинамическая терапия: эго-психология.
  - 8. Психодинамическая терапия: школа объектных отношений.
  - 9. Психодинамическая терапия: сэлф-психология.
  - 10. Психодинамическая терапия: структурный психоанализ Ж. Лакана.
  - 11. Процессуальные модели психодинамической терапии.
  - 12. Основные этапы и факторы психодинамического воздействия.
  - 13. Подходы к работе со сновидениями.
- 14. Техники психодинамической терапии при работе с пациентами, имеющими различные уровни нарушений.
  - 15. Индивидуальная психология Альфреда Адлера: генезис невроза.
- 16. Индивидуальная психология Альфреда Адлера: теория психотерапии в индивидуальной психологии, первичное интервью.
  - 17. Интерперсональная психотерапия Г.Салливана.
- 18. Современные модификации психоаналитической психотерапии М.Кляйн, О.Кернберг. Эго-психология.
  - 19. Патогенетическая психотерапия В.Мясищева.
- 20. Личностно-ориентированная (реконструктивная) психотерапия Б.Карвасарского, Г. Исуриной, В.Ташлыкова.
  - 21. Биоэнергетический анализ: техника биоэнергетического анализа.
  - 22. Биоэнергетический анализ: пример биоэнергетической терапии.

- 23. Психодрама: средства психодрамы и уровни личностных изменений.
- 24. Психодрама: катарсис, инсайт, научение.
- 25. Техники психодрамы.
- 26. Методы и техники экзистенциальной психотерапии.
- 27. Гештальт-терапия: теория терапии.
- 28. Гештальт-терапия: техники психотерапии.
- 29. Клиент-центрированная психотерапия: техники психотерапии.
- 30. Когнитивная психотерапия: когнитивная модель тревожных расстройств.
- 31. Индивидуальная программа психотерапии, алгоритм составления и проверки эффективности.

#### Примерные темы презентаций

- 1. Исторические этапы становления психотерапии.
- 2. Особенности развития психотерапии в России.
- 3. Развитие психотерапии за рубежом.
- 4. Групп-аналитическая психотерапия: техника групп-анализа.
- 5. Групп-аналитическая психотерапия: балинт-группы
- 6. Индивидуальная психология Альфреда Адлера: методики метафорического общения с детьми.
  - 7. Биоэнергетический анализ: техники работы с телом.
  - 8. Фазы психодраматического действия.
  - 9. Клиент-центрированная психотерапия: Карл Рэнсом Роджерс (1902-1987).
  - 10. Когнитивная психотерапия: процесс психотерапии.
  - 11. Рационально эмоциональная терапия А. Эллиса. Схема-терапия.
  - 12. Профессиональное выгорание психотерапевта
  - 13. Теоретические подходы в групповой психотерапии
  - 14. Метод символдрамы.
  - 15. Гештальт-терапия в клинической практике.
- 16. Применение арт-терапевтических техник при различных формах невротических и психосоматических расстройствах.
- 17. Психотерапевтические техники и методики, использующиеся при лечении невротических расстройств.
  - 18. Формы психотерапии: индивидуальная психотерапия.
  - 19. Психологические основы психотерапии: трансперсональное направление.
  - 20. Проблемно-ориентированная психотерапия. Интегративный подход.
  - 21. Телесно-ориентированная психотерапия.
  - 22. Организация процесса психотерапии.
  - 23. Беседа как основной метод психотерапии.
  - 24. Требования к личности психотерапевта и консультанта.
  - 25. Позитивная психотерапия: техники и упражнения.
  - 26. Музыкотерапия: показания к применению в психотерапии.
  - 27. Психотерапия и религия: проблемы интеграции.
  - 28. Экзистенциальная психотерапия (И. Ялом, Д. Бьюдженталь).
  - 29. Трансперсональная психотерапия и психосинтез.
  - 30. Танцевально-двигательная терапия.
  - 31. Когнитивная психотерапия: когнитивная модель депрессии.

#### Примерные темы письменных опросов

#### Вопросы к теме «Групповая психотерапия»

- 1. Терапевтический контракт, условия, формы, методы заключения.
- 2. Ролевые ожидания клиента в психотерапии.
- 3. Модели построения терапевтических отношений.

- 4. Атмосфере принятия и доверия как основное составляющее психотерапии.
- 5. Понятие групповой психотерапии.
- 6.Показания и противопоказания к применению групповой психотерапии.
- 7. Формирование группы, ее роли и нормы.
- 8.Групповая динамика.
- 9.Классификация групп.

#### Вопросы к теме «Биоэнергетический анализ»:

- 1. Опишите слои блокировок по Лоуэну.
- 2. В чем состоит принцип эквивалентности телесных и психологических блокировок?
- 3. Каковы признаки телесного блока?
- 4. Что такое характерный тип, характерологическая структура?
- 5. Какова роль психоаналитической работы в биоэнергетике?
- 6. Какие техники распускания мышечного блока используются в биоэнергетическом анализе?
  - 7. Какую роль играет дыхание в биоэнергетике?

#### Вопросы к теме «Гештальт-терапиия»:

- 1. Что такое аутентичность?
- 2. Каковы основные теоретические принципы гештальт-терапии?
- 3. Каковы особенности психотерапевтического контакта в гештальт-терапии?
- 4. Каковы нарушения цикла контакта на каждой из терапевтических стадий?
- 5. Почему невротические механизмы являются механизмами прерывания контакта?
- 6. Опишите основные техники гештальт-терапии. Каким образом в них реализуются теоретические принципы этого направления?

#### Вопросы к теме «Клиент-центрированная психотерапия»:

- 1. Опишите необходимые и достаточные условия психотерапевтического изменения клиента.
  - 2. Каков патогенез неврозов в концепции К. Р. Роджерса?
- 3. Какие психотерапевтические механизмы актуализируются в клиент-центрированной психотерапии?
  - 4. Что является результатом клиент-центрированной психотерапии?
  - 5. Что такое техника рефлексивных ответов?
  - 6. Опишите технику эмпатических ответов.
- 7. Опишите технику терапевтической метафоры. Каковы функции метафоры в психотерапевтическом процессе?

#### Примерные темы практических занятий

- 1. Техники гештальттерапии: эксперимент, диалог с частями личности, пустой стул, работа со снами.
  - 2. Суггестивная терапия. Техники гипнотерапии.
  - 3. Биоэнергетический анализ. Биоэнергетический тренинг.
  - 4. Классическая психодрама Я. Морено. «Терапевтический театр».
- 5. Терапия творческим самовыражением М. Бурно: основные формы применения и методы творческого самовыражения в психотерапии
  - 6. Приемы и методики экзистенциального анализа и логотерапии.
- 7. Когнитивно-поведенческая психотерапия: психотехники с использованием воображения, парадоксальные приемы.
  - 8. Терапевтическая работа с метафорами.
  - 9. Карта первичной консультации клинического психолога или психотерапевта:

практическое применение, критерии эффективности.

- 10. История развития пациента (клинико-биографический метод).
- 11. Паттерны отношений «пациен-психотерапевт» на различных этапах психотерапевтического процесса.
  - 12. Техники и методы трансактного анализа.
- 13. Техники и методы психосинтеза: техника работы с субличностями, техника постижения своего истинного Я, техника перестройки личности вокруг нового центра, техника работы с постановкой целей.
- 14. Пятиступенчатая терапевтическая стратегия в терапевтической сессии в позитивной психотерапии.
- 15. Техники нейролингвистического программирования: работа с якорями, работа с Метапрограммами, работа с убеждениями, работа с линией времени.
  - 16. Альтернативные направления психотерапии: сказкотерапия.

#### Примерные вопросы для подготовки к устному опросу

Вопросы для обсуждения по теме «Психотерапия как форма оказания профессиональной психологической помощи»:

- 1. Отличительные признаки психологического консультирования от психотерапии.
- 2. Проблемы интеграции психотерапии и медицины, психотерапии и психологии.
- 3. Научный статус современной психотерапии.
- 4. Психотерапевтическое вмешательство. Показания к психотерапии. Факторы лечебного воздействия психотерапии. Механизмы лечебного действия психотерапии.
  - 5. Критерии эффективности психотерапевтической помощи.

# Вопросы для обсуждения по теме «Психотерапевтический процесс и этика терапевтических отношений»:

- 1. Каким требованиям, на Ваш взгляд, должен отвечать профессиональный психотерапевт?
- 2. Какое место могут занимать ценности среди профессионально важных качества психотерапевта/психолога?
- 3. Чем, на ваш взгляд, отличаются требования профессиональной этики и правила профессионального этикета?
- 4. Специалисты по этике права В. И. Букреев и И. Н. Римская говорят о том, что «правило этикета адресуется не к человеку (с его изначальной свободой), а к его роли, к его маске, соответствующей его профессиональной функции». Согласны ли Вы с этим высказыванием? Возможно ли сохранять такое разделение психотерапевту/психологу?
- 5. Этический кодекс психотерапевта/психолога: приведите примеры ситуаций нарушений этических принципов. Если бы Вы оказались в данной ситуации, как бы Вы решили нравственно-этическую дилемму?

#### Вопросы для обсуждения по теме «Когнитивно-поведенческая психотерапия»:

- 1. Какова мишень когнитивной терапии?
- 2. Опишите этапы когнитивной терапии.
- 3. Расскажите о техниках терапии.
- 4. Каковы показания к когнитивной терапии и ограничения в ее применении?

# Практические задания к разделу 2 «ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПСИХОТЕРАПИИ: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ИДЕИ, ПСИХОТЕХНИКИ И МЕТОДЫ»

**Задание 1.** Разработайте программу работы с предложенным консультативным случаем, изложите возможные методы и способы оказания психотерапевтического воздействия.

**Консультативный случай 1.** Молодая женщина жалуется на упадок сил, подавленное настроение, внезапные вспышки агрессии.

### Консультативный случай 2.

Мужчина 25 лет пришел на прием к врачу-психотерапевту. Жалобы на повышенную утомляемость, слабость; снижение мотивации; откладывание дел; ухудшение продуктивности на работе.

#### Анамнез заболевания

В возрасте 21 года, во время учебы на 4 курсе бакалавриата, был длительный период выраженной эмоциональной подавленности, ухудшения работоспособности. Тогда, начиная с октября, в течение почти полугода, находился в состоянии апатии, снижения энергии, сил. Повышалась сонливость. Было постоянное ощущение истощения, хотелось, «чтобы все оставили в покое, и не было никаких дел». Испытывал проблемы с выполнением учебной нагрузки, пропускал занятия в университете. Зимнюю сессию удалось с трудом сдать на одни удовлетворительные оценки. Это было неестественно, так как до этого периода всегда был увлечен учебой и хорошо сдавал экзамены. В марте состояние само по себе стало улучшаться. К апрелю чувствовал себя стабильно «хорошо». Нормализовалось настроение. Восстановилась работоспособность. Успешно закрыл все задолженности по учебе и закончил бакалавриат.

В возрасте 23 лет, после окончания магистратуры, в течение приблизительно двух месяцев чувствовал себя ежедневно на эмоциональном подъеме, ощущал прилив энергии, сил. Был оптимистичным, активным, увлеченным новой работой. Строил карьерные планы. Не смотря на существенную занятость на работе, хватало время и на отдых. Часто встречался с друзьями. Знакомился с девушками. Строил многочисленные планы на будущее. Относительно сократилась потребность во сне, мог спать по 6,5-7 часов в сутки и чувствовать себя бодрым после пробуждения и весь дальнейший день. Самочувствие расценивалось как «положительное», не доставляло никаких проблем. В дальнейшем состояние самостоятельно выровнялось, пропала повышенная энергичность, стал чувствовать себя «обычно», «нормально».

В августе текущего года, за три месяца до обращения за помощью, вырос уровень стресса в связи с конфликтом, который произошел с новым сотрудником на работе. На фоне этого психическое состояние вновь начало меняться. Стало снижаться настроение, уменьшаться интересы, нарастать чувство слабости, повышенной утомляемости, пессимизма. Ухудшилась работоспособность. Не понимал, почему так плохо себя чувствует. Решил обратиться за помощью к врачу-психотерапевту.

#### Анамнез жизни

Родился и всю жизнь прожил в Москве. Второй по счету ребенок в семье. Есть старшая сестра. До трех лет плохо говорил. Проходил логопедическую коррекцию. С 5 лет речевые функции соответствовали возрасту. Со слов больного мать периодически страдает депрессиями. Было несколько эпизодов, в том числе после родов, лечилась у психиатра. Отец психически здоров. Его характеризует как человека позитивного, надежного, требовательного. В целом родители всегда во всем старались помогать, активно участвовать в жизни, опекали. Посещал детский сад, хорошо адаптировался в детском коллективе. В школу пошел с 7 лет. Период обучения в школе описывает положительно. Имел друзей, был активным, общительным, ответственным. После окончания школы учился в университете. Испытывал трудности с академической нагрузкой на последнем курсе бакалавриата из-за периода подавленного настроения. При этом в целом учился хорошо, был целеустремленным, планировал дальнейшую учебу и область работы. После окончания магистратуры, в возрасте 23 лет, устроился на работу в крупную компанию. Испытывал эмоциональный подъем. В начале был увлечен работой. Но затем начался стабильный период, когда не происходило изменений ни в профессиональной области, ни в личной жизни. Три месяца назад, в августе текущего года, в отдел пришел новый сотрудник, с которым сложились тяжелые отношения. На фоне этого стало ухудшаться самочувствие. Проживает один на съемной квартире. Страдает хроническим гастритом, который обостряется 1-2 раза в год. Алкоголь употребляет редко. Употребление наркотических веществ отрицает. Профессиональных вредностей не имел. Аллергических реакций не было.

Объективный статус

Общее состояние удовлетворительное. Положение активное. При осмотре головы, лица, шеи, рук патологических изменений не наблюдается. Кожный покров бледно-розовый. Видимых отеков нет. Лимфатические узлы не видны. Частота дыхательных движении – 17 в мин. В легких дыхание везикулярное, хрипов нет. Пульс – 78 в мин., ритмичный, хорошего наполнения. АД – 125/75 мм.рт.ст. Тоны сердца ясные, шумов нет. Жажда не усилена. Деятельность кишечника регулярная, стул в норме. Живот мягкий, безболезненный. Зрение без изменений, нистагм отсутствует, в позе Ромберга устойчив, коленные рефлексы живые S=D, пальценосовую пробу выполняет без промахивания.

Проведенные неврологическое и общесоматическое обследования с использованием лабораторных и инструментальных методов не выявили патологии.

Сознание ясное. Верно ориентирован во времени, месте и собственной личности. В поведении упорядочен. Движения заторможенные. На вопросы отвечает по существу, с небольшими задержками. Выражение лица грустное. Сообщает о том, что приблизительно 3 месяца находится в эмоционально подавленном состоянии. Чувствует, что в последние две недели оно ухудшается. Причины этому не находит, связывает «возможно с уменьшением светового дня». Описывает конфликт с новым коллегой по работе, который произошел три месяца назад. Но, не смотря на то, что эти взаимоотношения держат в некотором напряжении, сильно на работу и перспективы не влияют. Наоборот понимает свою объективную ценность на работе. В течение этих трех месяцев появились и стали нарастать безразличие, равнодушие к окружающему и происходящему вокруг, снижение интересов к привычным занятиям и способности получать удовольствие от чего-либо. Отмечает повышенную утомляемость, отсутствие сил, снижение мотивации, слабость, особо расстраивающее чувство тяжести в руках и ногах. Часто думает, что «сам во всем виноват, не оправдывает надежд, совершает много ошибок». Осуждает себя за лень, откладывание дел, низкую продуктивность. Снижены желание общаться с кем-либо и работоспособность. При этом объективно с делами с трудом, но справляется. Имеет представление, что надо делать, но «ухудшились силы и мотивация». Сохраняет критику, считает, что находится в нездоровом состоянии, ищет помощи. Мышление замедленное, аффективное. Выраженные мнестико-интеллектуальные нарушения отсутствуют. Суицидальные мысли не высказывает. Психотические симптомы не выявляются. Аппетит в норме. Ночью спит по 9 часов. Испытывает легкую дневную сонливость.

#### Консультативный случай 3.

Женщина 25 лет пришла на прием к психотерапевту. Жалобы на повышенную утомляемость, отсутствие энергии и сил, снижение интересов, безрадостность, снижение уверенности в себе, «ранимость», повышенную сонливость, уменьшение концентрации внимания, ухудшение работоспособности.

Анамнез заболевания

Осенью прошлого года впервые развился, со слов больной, «длительный спад настроения». Появилась эмоциональная подавленность, пропали интересы, ухудшилась мотивация к деятельности, перестала испытывать радость. Целыми днями находилась в плохом состоянии. Возникло ощущение, что не хватает ни на что энергии, выросла утомляемость. Могла спать по 12 часов в сутки, при этом чувствовала себя днем сонливой. Утром приходилось вставать по будильнику на работу, с ощущениями вялости разбитости. В выходной день долго лежала в кровати после пробуждения. Ухудшилась работоспособность. Стали возникать проблемы на работе. Не понимала, что с ней происходит. Однако к марту текущего года стала чувствовать себя лучше. Само по себе выровнялось настроение. Появились силы. В апреле чувствовала себя уже «нормально», «так как всегда». В июле на фоне удачно идущих дел на работе стала чувствовать ежедневный прилив сил и активности. Строила оптимистичные планы на будущее. Сократилась

потребность во сне, по сравнению с обычной. Могла спать по 6 часов в сутки и чувствовать себя бодрой целый день. Много работала. На этой почве возникали конфликты с мужем. Со слов больной: «Он упрекал меня, что я много работаю и ничего не делаю по дому, а мне хотелось больше ярких эмоций от него, в том числе в сексе». Такое состояние продлилось до конца августа. С октября психическое состояние вновь начало меняться. Стали уменьшаться интересы,

С октября психическое состояние вновь начало меняться. Стали уменьшаться интересы, нарастать чувство слабости, повышенной утомляемости, чувство оптимизма сменилось пессимизмом, безрадостностью, снизилось настроение. К декабрю состояние стало существенным, сильно ухудшилась работоспособность. Стала с трудом справляться с рабочими задачами, откладывать дела. Столкнулась с непониманием коллег и начальства. Дома не успевала делать домашние дела, вместо этого, выходные дни предпочитала проводить сидя за компьютером, бесцельно просматривая новостные ленты. Или лежала на кровати смотрела сериалы без большого удовольствия. По этой причине вновь стали возникать конфликты с мужем. Решила обратиться за помощью к психотерапевту.

Анамнез жизни

Родилась первым по счету ребенком. Есть младшая сестра. Раннее развитие без особенностей. Росла и развивалась своевременно, в соответствии с возрастом. В семье «была нездоровая атмосфера», часто возникали конфликты, так как «все очень эмоциональные». Мать больной испытывала особый стресс в период родов.

Посещала детский сад, хорошо адаптировалась в детском коллективе. В школу пошла с 7 лет. Период обучения в школе описывает как «неоднозначный», имела несколько подруг и друзей, была активной, общительной. При этом в старшей школе был период, когда подвергалась эмоциональной травле со стороны некоторых учеников. Училась хорошо по тем предметам, которые нравились. Больше любила естественные науки. После окончания школы поступила в университет. Хорошо адаптировалась в коллективе сверстников, учиться нравилось. Во время учебы вышла замуж. После окончания университета устроилась на работу в крупную компанию, где работает по настоящее время. Проживает вместе с мужем. Алкоголь употребляет умеренно. В октябре текущего года, когда стало портиться настроение, пыталась использовать алкоголь как лекарство, но поняла, что становиться еще хуже и потеряла к нему интерес. Употребление наркотических веществ отрицает. Профессиональных вредностей не имела. Аллергических реакций не было.

Объективный статус

Общее состояние удовлетворительное. Положение активное. При осмотре головы, лица, шеи, рук патологических изменений не наблюдается. Кожный покров бледно-розовый. Видимых отеков нет. Лимфатические узлы не видны. Частота дыхательных движении – 17 в мин. В легких дыхание везикулярное, хрипов нет. Пульс – 74 в мин., ритмичный, хорошего наполнения. АД – 120/70 мм.рт.ст. Тоны сердца ясные, шумов нет. Жажда не усилена. Деятельность кишечника регулярная, стул в норме. Живот мягкий, безболезненный. Зрение без изменений, нистагм отсутствует, в позе Ромберга устойчива, коленные рефлексы живые S=D, пальценосовую пробу выполняет без промахивания.

Проведенные неврологическое и общесоматическое обследования с использованием лабораторных и инструментальных методов не выявили патологии.

Сознание ясное. Верно ориентирована во времени, месте и собственной личности. В поведении упорядочена. Движения заторможенные. На вопросы отвечает по существу, с небольшими задержками. Выражение лица грустное. Сообщает о том, что приблизительно 2,5 месяца находится в эмоционально подавленном состоянии. В настоящее время отмечает снижение интересов к привычным занятиям и способности получать удовольствие от чего-либо. Отмечает повышенную утомляемость, слабость. Часто испытывает сложности с концентрацией внимания. Не может сосредоточиться на деле, чтении. Бывает нерешительной в конкретных ситуациях предполагающих выбор. В связи с этим часто откладывает задачи по работе. Присутствует затруднение вспомнить необходимую информацию в нужный момент. Снижено желание общаться с кем-либо. Сохраняет критику, считает, что находится в нездоровом состоянии, ищет помощи.

Мышление замедленное, аффективное. Выраженные мнестико-интеллектуальные нарушения отсутствуют. Суицидальные мысли не высказывает. Психотические симптомы не выявляются. Аппетит немного повышенный. Ест много печенья, конфет, за 2 месяца набрала 6 кг. Ночью спит по 11 часов. Испытывает дневную сонливость. Видит яркие сны, негативного содержания, часто с сексуальным подтекстом.

Задание 2. Проведите прямой (свободный) ассоциативный эксперимент, проанализируйте полученные результаты, сформулируйте выводы. Описание процедуры прямого (свободного) ассоциативного эксперимента можно найти в следующем источнике: Практикум по общей, экспериментальной и прикладной психологии / В.Д. Балин, В.К. Гайда, В.К. Гербачевский и др.; Под общей ред. А.А. Крылова, С.А. Маничева. — Санкт-Петербург: Питер, 2003. — С. 174-179.

**Задание 3.** Проведите самообследование или обследование другого человека с помощью теста «Транзактный анализ общения» (источник — Реан А.А. Психология и педагогика / А.А. Реан, Н.В. Бордовская, С.И. Розум — Санкт-Петербург: Питер, 2004. — С. 42-422).

#### Примерные вопросы для подготовки к экзамену

- 1. История психотерапии. Определение и основные понятия психотерапии. Сфера применения психотерапии.
  - 2. Клинические и психологические основы психотерапии.
  - 3. Модели психотерапии.
  - 4. Психотерапевтическое вмешательство. Показания к психотерапии.
- 5. Факторы лечебного воздействия психотерапии. Механизмы лечебного действия психотерапии.
  - 6. Проблема оценки эффективности психотерапии.
  - 7. Базовые этапы психотерапевтического процесса. Посттерапевтическое сопровождение.
  - 8. Техники терапевтического вмешательства.
  - 9. Терапевтические отношения. Условия построения терапевтических отношений.
  - 10. Личность психотерапевта. Профессиональное развитие психотерапевта.
  - 11. Личность клиента. Мотивы обращения клиента за помощью.
  - 12. Уровни общения в психотерапии.
  - 13. Этический кодекс психотерапевта.
- 14. Соотношение понятий психодинамическая психотерапия и психоаналитическая психотерапия.
  - 15. Базовые концепты психодинамической психотерапии.
  - 16. Структурно-динамическая концепция развития личности 3. Фрейда.
  - 17. Базовые методы классического психоанализа.
  - 18. Организация психоаналитической психотерапии.
  - 19. Понятие о психоаналитическом сеттинге.
  - 20. Виды психоаналитических отношений в психоанализе.
  - 21. Аналитическая психология К. Юнга.
  - 22. Индивидуальная психология А.Адлера.
  - 23. Характерологический анализ К.Хорни.
  - 24. Гуманистический психоанализ Э. Фромма.
  - 25. Интерперсональная психотерапия Г.Салливана.
- 26. Современные модификации психоаналитической психотерапии М.Кляйн, О.Кернберг.
  - 27. Эго-психология.
  - 28. Патогенетическая психотерапия В.Мясищева.
- 29. Личностно-ориентированная (реконструктивная) психотерапия Б.Карвасарского,  $\Gamma$ . Исуриной, В.Ташлыкова.

- 30. Основные методологические постулаты когнитивно-поведенческой психотерапии.
- 31. Когнитивные модели депрессивных и тревожных расстройств.
- 32. Психотерапевтические методы и техники когнитивно-поведенческой психотерапии.
- 33. Методы рационально-эмотивной терапии (РЭТ) А. Эллиса.
- 34. Когнитивные методы терапии, предложенные А. Беком.
- 35. Интерперсональная психотерапия Клермана и Вейсман.
- 36. экзистенциально-гуманистической психотерапии.
- 37. Основные методологические постулаты экзистенциально-гуманистической психотерапии.
  - 38. Феноменологические теории и базовые понятия
  - 39. Классификация основных методов экзистенциально-гуманистической психотерапии.
  - 40. Клиент-центрированная психотерапия К.Роджерса.
  - 41. Экзистенциальная психотерапия И.Ялома.
  - 42. Логопедия В. Франкла.
  - 43. Гештальттерапия Ф.Перлза.
  - 44. Техники гештальттерапии.
  - 45. Терапия творческим самовыражением М. Бурно.
- 46. Психотерапия, основанная на внушении и самовнушении. Самовнушение по Куэ, Бехтереву.
  - 47. Аутогенная тренировка.
  - 48. Техники гипнотерапии.
  - 49. Эриксоновский гипноз.
  - 50. Телесно-ориентированная терапия.
  - 51. Биоэнергетическая терапия А. Лоуэна.
  - 52. Техника биоэнергетического анализа.
- 53. Методы телесно-ориентированной терапии: метод Моше Фельденкрайса, метод Фредерика Матиаса Александера.
  - 54. Техники и методы трансактного анализа.
  - 55. Техники и методы психосинтеза.
- 56. Пятиступенчатая терапевтическая стратегия в терапевтической сессии в позитивной психотерапии.
  - 57. Техники нейролингвистического программирования.
- 58. Альтернативные направления психотерапии: психодрама, игротерапия, сказкотерапия.

# 5.4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций.

В рамках освоения дисциплины предусмотрены: устный опрос, письменные опросы, доклады, презентации, учебно-профессиональные ситуации и кейсы, выполнение практических заданий, практические занятия.

Письменные опросы предполагают сбор информации, максимально релевантной заявленной теме, по источникам высокого качества: учебникам, реферируемым журналам, учебным пособиям. При выполнении письменной работы учитывается: степень релевантности содержания заявленной теме, глубина проработки материала, качество источников информации, грамотность письменной речи, сроки выполнения работы.

Выполнение практических заданий и решение учебно-профессиональных ситуаций (кейсов) требует от магистранта владение междисциплинарными знаниями, готовности демонстрировать опыт применения техник и методов психотерапии.

Максимальное количество баллов, которое может набрать магистрант в течение семестра за текущий контроль, равняется 70 баллам.

Максимальная сумма баллов, которые студент может получить на экзамене, равняется

#### Шкала оценивания экзамена

Баллы	Критерии оценивания
17-30	Магистрант в полном объеме усвоил предусмотренный программный материал;
	правильно и аргументировано ответил на все вопросы с приведением примеров; показал
	глубокие систематизированные знания, владеет приемами рассуждения и сопоставляет
	материал из разных источников; теорию связывает с практикой, другими темами
	данного курса.
13-16	Магистрант усвоил предусмотренный программный материал; аргументировано
	отвечал на вопросы с приведением примеров; показал систематизированные знания, но
	допускал неточности в рассуждениях и в сопоставлении материала из разных
	источников, теорию связывает с практикой, другими темами данного курса.
8-12	Магистрант недостаточно прочно усвоил предусмотренный программный материал; не
	всегда аргументировано отвечал на вопросы с приведением примеров; показал
	недостаточно систематизированные знания, не владеет в достаточной степени приемами
	рассуждения и сопоставления материала из разных источников; не связывает теорию с
	практикой.
0-7	Магистрант допускал в ответе грубые ошибки в освещении теории вопроса с
	неточностями, свидетельствующими о незнании предусмотренного программного
	материала, не справился с задачей иллюстрации ответа практическими примерами, в
	структурном отношении ответ не продуман.

#### Итоговая шкала оценивания результатов освоения дисциплины

При выставлении итоговой оценки учитывается результаты выполненных заданий в рамках текущего контроля, а также результаты промежуточной аттестации.

Баллы	Оценивание по двухбалльной
	системе
81 - 100	Отлично
61-80	Хорошо
41-60	Удовлетворительно
0-40	Неудовлетворительно

## 6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 6.1. Основная литература:

- 1. Дрёмина И. Е. Основные направления психотерапии учебник / И. Е. Дрёмина; Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБОУ ВО "Марийский государственный университет", Психолого-педагогический факультет. Йошкар-Ола : Марийский гос. ун-т, 2020. 183 с.
- 2. Жук И. А. Основы психотерапии: учебное пособие / И. А. Жук. Москва: Советский спорт, 2021. 118 с.
- 3. Психотерапия: учебник / под ред. А.В. Васильевой, Т.А. Караваевой, Н.Г. Незнанова. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2023. 864 с.
- 4. Романин А.Н. Основы психотерапии: учебник/ А.Н. Романин. 2-е изд., стер. Москва: КНОРУС, 2024. 676 с.
- 5. Слабинский В.Ю. Психотерапия. Учебник для вузов. Стандарт третьего поколения. СПб.: Питер, 2020.-608 с.

6. Соколова Е.Т. Психотерапия: учебник и практикум для вузов / Е. Т. Соколова. — 5-е изд., испр. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2025. — 359 с.

#### 6.2. Дополнительная литература:

- 1. Александров А. А. Личностно-ориентированные методы психотерапии: [Лечеб. воздействие психотерапии. Методы психотерапии. Прогнозирование эффективности психотерапии] / А. А. Александров. СПб.: Речь, 2000. 237 с.
- 2. Балашова С.В. Терапевтические отношения [Электронный ресурс]: учебное пособие для студентов факультета клинической психологии, психологов и психотерапевтов, проходящих профессиональную переподготовку/ Балашова С.В.— Электрон. текстовые данные.— Оренбург: Оренбургская государственная медицинская академия, 2009.— 63 с.
- 3. Бек А. Т. Когнитивная психотерапия расстройств личности: 16+ / А. Бек, А. Фримен; с предисловием Д. Ковпака; перевод с английского [С. Комарова]. Санкт-Петербург [и др.]: Питер; Минск: Питер, 2020. 447 с.
- 4. Берн Эрик Групповая психотерапия и трансактный анализ: монография / Эрик Берн. Москва: Академический Проект, 2023. 419 с.
- 5. Берн Эрик Игры, в которые играют люди: [16+] / Эрик Берн; перевод с английского А. Грузберга. Москва: Бомбора 2019. 252 с.
- 6. Бэндлер Р. Рефрейминг: нейролингвистическое программирование и трансформация смыслов / Ричард Бендлер и Джон Гриндер. Санкт-Петербург: ПСИ, 2024. 254 с.
- 7. Василюк Ф. Е. Понимающая психотерапия как психотехническая система: 16+ / Федор Василюк. Санкт-Петербург [и др.]: Питер: Прогресс книга, 2023. 447 с.
- 8. Винер Д. Терапевтические отношения. Перенос, контрперенос и обретение смысла [Электронный ресурс]/ Джен Винер— Электрон. текстовые данные.- М.: Когито-Центр, 2011.— 145 с.
- 9. Гештальттерапия : Теория и практика / [Пер. с англ. И. Булыгиной и др.]; [Общ. ред. М. Папуша]. Москва : Апрель Пресс : Эксмо-Пресс, 2000. 317 с.
- 10. Гештальттерапия: учебное пособие / Федеральное агентство по образованию, Вятский гос. гуманитарный ун-т ; [авт.-сост. Л. П. Маринчева]. Киров : Вятский гос. гуманитарный ун-т (ВятГГУ), 2009. 63 с.
- 11. Граница А. С. Когнитивно-поведенческая психотерапия: учебное пособие / А. С. Граница; Казанский федеральный университет, АНО ДПО "Институт инсайт". 2-е изд., перераб. и доп. Казань: Медицина, 2024 (Казань). 159 с.
- 12. Джабраилов А. Н. Сценарно-ролевая психотерапия: теория и практика / Арсен Джабраилов. Санкт-Петербург: Реноме, 2024. 199 с.
- 13. Дорцен Эмми ван Экзистенциальное консультирование и психотерапия на практике / Эмми ван Дорцен ; [перевод с английского Ирина Глухова]. Москва : ИОИ, 2021. 363 с.
- 14. Еремина Д. А. Основы когнитивно-поведенческой психотерапии : учебнометодическое пособие / Д. А. Еремина. Санкт-Петербург : Скифия-принт, 2023 (Санкт-Петербург).  $100 \, \mathrm{c}$ .
- 15. Есаулов В. И. Когнитивно-поведенческая психотерапия: учебно-методическое пособие / Есаулов В. И., Гарданова Ж. Р. Москва: РНИМУ; Ростов-на-Дону: Мини Тайп, 2024. 189 с.
- 16. Жумабекова С.Ш., Марданова Ш.С. Гештальттерапия и клиническая психология: учебное пособие / С.Ш. Жумабекова, Ш.С. Марданова Алматы: Университет «Туран», 2020 96 с.
- 17. Иванов Г. Ю. Техники гипноза: [обратная сторона сознания] : 16+ / Геннадий Иванов. Москва: ACT, 2023.-383 с.
- 18. Кириллов И. О. Позитивная психотерапия. Базовый курс: учебное пособие / Иван Кириллов. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Страна Оз, 2019. 318 с.

- 19. Когнитивно-поведенческая психотерапия / А. П. Федоров. СПб.: Питер, 2002. 334 с.
- 20. Кочарян Г. С. НЛП: терапевтические техники. 2-е изд., испр. допол. М.: Эксмо,  $2009.-176~\mathrm{c}.$
- 21. Кочюнас Р. Групповая психотерапия [Электронный ресурс]: учебное пособие для вузов/ Кочюнас Р.— Электрон. текстовые данные.- М.: Академический Проект, Трикста, 2015.— 222 с.
- 22. Краткосрочная позитивная психотерапия: консультирование, ориентиров. на решение. Техники краткосроч. терапии. Психотерапевт. взаимодействие в краткосроч. терапии. Методол. рекомендации: Пер. с англ.]. СПб. : Речь, 2000. 216 с.
- 23. Краткосрочная позитивная психотерапия: (Терапия, фокусир. на решении) : [Пер. с англ.] / Т. Ахола, Б. Фурман; [Предисл. и ред. Б. А. Бараша]; Ин-т тренинга. СПб. : АОЗТ "Тихоместо Пейпер", 1996.-138 с.
- 24. Малкина-Пых И. Г. Техники транзактного анализа и психосинтеза: справ. практ. психолога / И. Г. Малкина-Пых. Москва : Эксмо, 2004. 349 с.
- 25. Малкина-Пых И. Г. Справочник практического психолога [Текст] : психодиагностика, психоанализ, гештальт-терапия, нейро-лингвистическое программирование (НЛП), транзактный анализ, позитивная психотерапия / И. Г. Малкина-Пых. 2-е изд., испр. и доп. Москва : Эксмо, 2010.-846 с.
- 26. Малкина-Пых И. Г. Техники позитивной терапии и НЛП [Электронный ресурс] / И. Г. Малкина-Пых. Москва : Эксмо : ЛитРес, 2004. 177 с.
- 27. Методы и техники практической психологии: учебное пособие / М. Е. Валиуллина [и др.]; под общ. ред. А. М. Попова и С. В. Петрушина. [Изд. 2-е, испр. и доп.]. Санкт-Петербург: Речь, 2007. 215 с.
- 28. Нещадим Д. В. Основы психотерапии: учебное пособие: в 4 ч. / Д. В. Нещадим; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новосибирский государственный университет экономики и управления "НИНХ", Кафедра психологии, педагогики и правоведения. Новосибирск : НГУЭУ, 2022-. Ч. 1: Прикладные аспекты психотерапии. 2022. 259 с.
- 29. Общая психотерапия: учебное пособие для студентов учреждений высшего образования по специальности "Медико-диагностическое дело" / В. Т. Кондрашенко, Д. И. Донской, С. А. Игумнов. Минск: Высшая школа, 2012. 496 с.
- 30. Основы гештальттерапии: Методические указания к спецкурсу / Сост. М.М. Кашапов; Яросл. гос. ун-т. Ярославль, 2004 68 с.
- 31. Перлз Ф. С. Практикум по гештальттерапии [Текст] / Фредерик Перлз ; [пер. с нем. М. Папуша]. 2-е изд. Москва: Академический проект, 2015. 255 с.
- 32. Позитивная психотерапия. Базовый курс: [учебное пособие] / Иван Кириллов. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Страна Оз, 2019. 318 с.
- 33. Психодинамическая психотерапия: клиническое руководство / Дебора Л. Кабанис, Сабрина Черри, Кэролин Дж. Дуглас, Анна Шварц; перевод с английского и редакция Т. С. Дюбко. Москва: [б. и.]; Санкт-Петербург: Диалектика, 2023. 552 с.
- 34. Психологическое консультирование и психотерапия при невротических и психосоматических расстройствах : учебное пособие для обучающихся по специальности 37.05.01 "Клиническая психология" / Д. А. Шишкова, А. К. Афонина, О. О. Белова, Д. С. Петров ; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Рязанский государственный медицинский университет имени академика И. П. Павлова" Министерства здравоохранения Российской Федерации, Кафедра психологического консультирования и психотерапии с курсом психиатрии ФДПО. Рязань : ОТСиОП, 2024. 103 с.
- 35. Психотерапия: учебник для использования в образовательных учреждениях, реализующих основные профессиональные образовательные программы высшего образования подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.22

- "Психотерапия" / [А. В. Васильева, Т. А. Караваева, С. В. Полторак и др.]; под редакцией А. В. Васильевой [и др.]. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2023. 858 с.
- 36. Психотерапия: Учеб. для студентов мед. вузов / Абабков Валентин Анатольевич, Исурина Галина Львовна, Казаковцев Борис Алексеевич и др.; Под ред. Б. Д. Карвасарского. 2. изд., перераб. и доп. СПб. [и др.]: Питер, 2002. 672 с.
- 37. Психотерапия: учебное пособие по психотерапии для слушателей факультета послевузовского и дополнительного образования / [Архангельский А. Е. и др.]; под ред. В. К. Шамрея, В. И. Курпатова. Санкт-Петербург: СпецЛит, 2012. 494 с.
- 38. Рационально-эмотивно-поведенческая терапия / Рэймонд Диджузеппе, Кристин Дойл, Уинди Драйден, Уотер Бакс; Ассоциация когнитивно-поведенческой психотерапии. Санкт-Петербург [и др.]: Питер, 2021. 477
- 39. Рационально-эмотивно-поведенческая терапия / Рэймонд Диджузеппе, Кристин Дойл, Уинди Драйден, Уотер Бакс; Ассоциация когнитивно-поведенческой психотерапии. Санкт-Петербург [и др.]: Питер, 2021. 477 с.
- 40. Руденко С. Л. Психотерапия: теория и практика: учебно-методическое пособие / С. Л. Руденко; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральное государственное автономное обрпзовательное учреждение высшего образования "Белгородский государственный национальный исследовательский университет". 2-е изд., перераб. Белгород: Издательский дом "БелГУ"НИУ "БелГУ": НИУ "БелГУ", 2024. 215 с.
- 41. Рудестам К. Э. Групповая психотерапия: [16+] / К. Рудестам ; [перевел с английского А. Голубев]. 2-е международное изд. Санкт-Петербург [и др.] : Питер, 2022. 444 с.
- 42. Старшенбаум  $\Gamma$ . В. Клиническая психотерапия: учебно-практическое руководство [Электронный ресурс] : практическое руководство /  $\Gamma$ . В. Старшенбаум. Москва : Директ-Медиа, 2011. 428 с.
- 43. Старшенбаум Г. В. Психотерапия расстройств личности: диагностика, примеры, тексты, рекомендации : [18+] / Геннадий Старшенбаум. Москва : ACT, 2021.-438 с.
- 44. Уоткинс Э. Сфокусированная на руминации когнитивно-поведенческая терапия депрессии / Эдвард Уоткинс ; [перевела с английского В. Денисова] ; Ассоциация когнитивно-поведенческой психотерапии. Санкт-Петербург [и др.] : Питер : Прогресс книга, 2023. 507 с.
- 45. Франкл В. Психотерапия и экзистенциализм : избранные работы по логотерапии : [16+] / Виктор Франкл ; перевод с английского Валерия Иванова ; научный редактор Светлана Штукарева. Москва : Манн, Иванов и Фербер, 2023. 266 с.
- 46. Франкл В. Э. Основы логотерапии: психотерапия и религия / Виктор Э. Франкл. Санкт-Петербург : Речь, 2000. 285 с
- 47. Ялом И. Д. Групповая психотерапия / И. Ялом, М. Лесц. 5-е изд. Санкт-Петербург [и др.] : Питер, 2020. 620 с.

#### 6.3. Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

- 1. Образовательная платформа Юрайт https://urait.ru
- 2. ЭБС Лань https://e.lanbook.com/
- 3. ЭБС Знаниум https://znanium.com/
- 4. Википедия свободная энциклопедия. URL: http://ru.wikipedia.org.
- 5. Поисковые системы. URL: http://www.google.ru/, http://www.yandex.ru/ и др.
- 6. Электронная гуманитарная библиотека. URL: http://www.gumfak.ru.
- 7. Портал психологических изданий Psyjournals URL: http://psyjournals.ru.
- 8. Российская психология: информационно аналитический портал URL: http://rospsy.ru.
- 9. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU URL: http://elibrary.ru.
- 10. Материалы по психологии http://psychology-online.net
- 11. Электронная библиотека URL: http://www.twirpx.com/files/
- 12. Журнал «Вопросы психологии» URL: <a href="http://www.voppsy.ru">http://www.voppsy.ru</a>.
- 13. Электронно-библиотечная система Лань https://e.lanbook.com

#### 14. ООО «Электронное издательство Юрайт» https://urait.ru

#### 7. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЕЮ ДИСЦИПЛИНЫ

1. Методические рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся.

Содержание дисциплины имеет комплексный характер, соединяя фундаментальную теоретическую и прикладную подготовку в области решения проблемных профессиональных ситуаций в психотерапевтической работе.

Дисциплина ориентирована на развитие готовности к анализу и многовариантному решению проблемных ситуаций и задач в области оказания психологической помощи и поддержки гражданам и социальным группам, включая консультативную помощь, сопровождения процесса реабилитации, включая коррекцию неадекватных проявлений внутренней картины болезни, а также разработки и реализации индивидуальных программ психологического сопровождения граждан.

В ходе дисциплины необходимо освоить методы и технологии психотерапии, относящихся к основным направлениям и видам психотерапии, уметь обосновывать и объяснять их выбор при решении учено-профессиональных ситуаций, кейсов и выполнении практических заданий.

В соответствии с использованием балльно-рейтинговой системы все виды учебной и внеучебной работы магистрантов оцениваются в ходе текущего контроля. Организация учебных занятий предполагает активные методы обучения, в частности: дискуссии, игровые технологии и кейс-метод. На этом основании посещение каждого занятия обязательно для магистранта. Посещение всех аудиторных занятий оценивается.

Теоретическая часть курса предполагает лекционные занятия, которые основываются на методах диалогового обучения. Поэтому магистрантам необходимо предварительно ознакомиться с учено-методической литературой по теме и ее проблематике, чтобы учебный диалог состоялся.

Практическое занятие как форма учебного занятия предполагает развитие и закрепление системы знаний по конкретной теме. Основные виды деятельности магистрантов: решение проблемных ситуаций, кейсов, участие в игромоделировании. Это потребует от магистрантов тщательной теоретической подготовки к занятиям для успешного решения учебных заданий.

В процессе освоения дисциплины предполагаются задания, которые магистрант может выполнять в течение семестра, преимущественно это:

- ученые кейсы,
- подготовка докладов, презентация,
- ответы на контрольные вопросы для участия в дискуссиях, игровых формах обучения.

К заданиям прилагает шкала оценивания.

При успешном выполнении всех работ магистрант может получить итоговую оценку по результатам текущей аттестации. Премиальных баллов не предусмотрено.

#### 8. ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

### Лицензионное программное обеспечение:

Microsoft Windows Microsoft Office Kaspersky Endpoint Security

#### Информационные справочные системы:

Система ГАРАНТ Система «КонсультантПлюс»

Профессиональные базы данных

<u>fgosvo.ru – Портал Федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования</u>

pravo.gov.ru - Официальный интернет-портал правовой информации

www.edu.ru – Федеральный портал Российское образование

Свободно распространяемое программное обеспечение, в том числе отечественного производства

ОМС Плеер (для воспроизведения Электронных Учебных Модулей)

7-zip

Google Chrome

#### 9. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Материально-техническое обеспечение дисциплины включает в себя:

- учебные аудитории для проведения учебных занятий, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения: комплект учебной мебели, доска, технические средства обучения (проектор подвесной, компьютер стационарный моноблок);
- помещения для самостоятельной работы обучающихся, оснащенные компьютерной техникой, подключенной к сети Интернет, обеспечено доступом к электронной информационно-образовательной среде Государственного университета просвещения;
- персональные компьютеры с подключением к сети Интернет и обеспечением доступа к электронным библиотекам и в электронную информационно-образовательную среду Университета;
- лицензионное программное обеспечение (зарубежное: Microsoft Windows, Microsoft Office, отечественное: Kaspersky Endpoint Security), свободно распространяемое программное обеспечение. (зарубежное: Google Chrome, 7-zip, отечественное: ОМС Плеер для воспроизведения Электронных Учебных Модулей);
- информационные справочные системы: система ГАРАНТ, система «КонсультантПлюс» Профессиональные базы данных: fgosvo.ru pravo.gov.ru www.edu.ru.